
       

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
 
 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA N. 910 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  

una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 

 

 
 

OGGETTO: Situazione variante di Demonte 

 

Premesso che 

1. in data 07.05.2021 l’odierno interrogante depositava, ai sensi dell’art. 99 Reg. Cons. Reg. 

interrogazione  all’Assessore ai Trasporti richiedendo chiarimenti urgenti in merito alla variante 

di Damonte; 

2. in data 07.06.2021 perveniva risposta dell’Assessore competente in cui si comunicava che 

relativamente alla variante in oggetto “[…] Con nota del 14.06.2019 il Ministero dei Beni Culturali ha 

comunicato l’apposizione del vincolo culturale indiretto sull’area dove si trovano i Resti del Forte della Consolata 

con l’emissione del D.C.R. n. 83/2019 e soprattutto del ritenere che “…la soluzione di cui all’Alternativa 5 di 

progetto risulti … di particolare impatto significativo e negativo…. e non altrimenti mitigabile”. La Regione ha 

più volte sollevato la necessità di completare l’iter procedurale, in particolare per quanto riguarda il Ministero dei 

Beni Culturali ed i pareri di competenza. Nei mesi scorsi la Regione ha manifestato nuovamente preoccupazione 

per lo stallo sui lavori per la variante di Demonte. In particolare, lo scorso gennaio ANAS ha confermato di 

essere pronta a far partire i lavori della variante di Demonte, un progetto già finanziato e su cui pesa il “parere 

tecnico istruttorio negativo” espresso dal Ministero dei beni e le attività culturali in riferimento ai resti del forte 

della Consolata presenti sul tracciato. Decisi a sbloccare la situazione di stallo la Regione ha nuovamente scritto 

al Presidente del Consiglio dei ministri affinché si possa porre fine alla criticità che blocca il progetto. Nelle scorse 

settimane, in occasione di interlocuzioni con il Ministero sono state sottoposte all’attenzione del Ministro 

Giovannini alcune situazioni di criticità relative alla rete stradale di competenza ANAS in Piemonte, tra cui 

anche la variante di Demonte, per la quale continuiamo anche a chidere la nomina di un Commissario.” 

Rilevato che  

1. appare evidente che siano insorti pareri contrastanti tra i Ministeri di competenza; 



       

2. sono state avviate le interlocuzioni con la Presidenza del Consiglio dei Ministri; 

3. si reputa sia intercorso un termine congruo per la definizione di quanto in narrativa 

 

lo Scrivente Consigliere, tutto quanto sopra premesso e rilevato 

 

INTERROGA 

L’Assessore ai Trasporti circa lo stato dell’arte relativo al fascicolo della variante di Damonte alla luce 

sia delle discrasie insorte tra i Ministeri competenti sia alla luce delle interlocuzioni avviate con la 

Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

 

Torino, lì 29.11.2021 

        Il Consigliere 

                 Paolo Demarchi 
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